www.shfzb.com.ci

### 检察力量为"她"撑腰

## 支持起诉保护恋爱中受暴力侵害的女性

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王畅

"我愿意接受法庭调解,对我曾经的行为给原告造成的伤害,非常悔恨也很抱歉。"近日,在浦东新区人民法院的调解室里,经浦东新区检察院支持起诉的小叶向其男友索赔人身损害赔偿一案顺利调解

关注妇女权益、保护弱势妇女,一直是检察机关的坚定立场,也是在案件办理中切实践行的责任担当。2023年1月1日起,新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行,这也体现着,如今法律对于妇女权益的保障日趋完善。日前,浦东检察院对一起人身损害赔偿纠纷作出支持起诉,此案的申请人正是一位在恋爱中遭到男友暴力侵害的女性。

先前,被害人小叶与男友小郭 因感情纠纷在家里发生肢体冲突, 小郭挥拳造成小叶多处受伤,她随 即报案、进行验伤,并且希望对方 就伤害行为进行民事赔偿,但由于 被害人在恋爱过程遭受情侣人身伤 害,害怕打击报复,因此向浦东检 察院申请支持起诉。

接到此线索后,承办检察官第一时间受理此案。检察官排查线索,了解小叶的伤情司法鉴定结果,发现被告人未就伤害行为进行民事赔偿。检察官通过电话及时联系申请人,向小叶交流掌握到的调查情况。小叶在电话中透露,施暴者及其家人甚至没有探望或电话慰问一下,自己身心都很受伤。

检察官告知申请人根据民诉法 相关法律规定,她有权提起刑事附 带民事诉讼,要求被告赔偿为治疗 和康复支出的合理费用以及因误工 减少的收入等合理费用。电话中, 小叶表示非常需要检察院支持起 诉。随即,检察官将提交支持起诉 申请书、收集整理就诊发票等证据 的后续事项详细告知了小叶。

检察官了解到,此前小叶在恋 爱关系中曾多次与男友发生肢体冲 突而受伤,本次情节尤为严重,小 叶因此曾要求男友搬离她所租住的 房子,却遭男友拒绝。承办人认 为,申请人作为被家暴的女性,迫 于加害人的威胁而不敢起诉,属于 诉讼较弱的群体。根据申请人诉求 与检察官审查结果,浦东检察院决 定支持起诉,并向法院制发《支持 起诉意见书》。检察机关的介人极 大地增强了当事人维权的信心。

法院受理后,承办检察官积极 与法官进行沟通,配合法院一同对 双方当事人进行释法说理,组织当 事人开展调解。调解过程中,检察 官一方面对施暴者进行批评教育, 另一方面也重点对受害人进行了持续的心理安抚工作。最终,被告人 小郭对自己犯下的错误进行了深刻 反省,表示愿意接受调解协议内 容,自愿一次性赔偿原告并当场执 毕。

随着案件顺利办结,一场纠纷 虽然解决了,但其背后的妇女权益 保障问题仍值得关注。

承办检察官特别强调,此案涉及了恋爱中同居情侣的暴力行为,如今这种情况在社会上不时发生。 恋爱同居中的暴力也是家暴。

早在 2016 年,我国实施的《中华人民共和国反家庭暴力法》就已规定"家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为,参照本法规定执行",将监护、寄养、同居、离异等关系的人员之间发生的暴力,也纳入法律约束。

反对家庭暴力不仅是"家务事",更是国家和全社会的共同责任。根据新修订的《妇女权益保障法》第七十七条和第七十八条,检察院可以针对侵害妇女合法权益的行为依法提出公益诉讼,国家机关、社会团体、企事业单位面对侵害妇女的行为,可以支持受侵害的妇女向人民法院起诉。

#### 检察官提醒:

家庭暴力不是个人私事而是社会公害,不是一般的家庭纠纷或个人纠纷,而是违法犯罪。不论是不家庭里,还是在恋爱关系中,如是正遗遇暴力侵害,一定要留存相关证据,如施暴人行凶工具、医院伤情鉴定、报警回执等,积极寻求司法机关的帮助。

卖家电也玩"庞氏骗局"?

本报讯 团购家电可享"优惠",但

殊不知所谓的"团购优惠"的背后,

前提是将购物款先打入销售人员私人账户,再由销售人员统一进行"团购"操

却是销售人员自导自演的"庞氏骗局"。 近日,奉贤警方破获一起诈骗案件,并将

设计骗局的犯罪嫌疑人刘某抓获归案。目

前,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌诈骗罪已被依

派出所接到市民报案称, 其通过微信向一

电器商场售货员刘某购买了总价值 19000

余元的冰箱等家电,可对方却一直拖延不

开侦查,今年1月16日,民警在广东省

某通过虚构优惠活动,用"拼单可以减免

其私人账户, 实则刘某某并未帮顾客下单

购买电器,而是将货款全数用于还债和日

常开销。刘某更是以"拆东墙补西墙"的

方式,将其他人购买的相同型号的电器发

给催发货的顾客。经查, 刘某通过此方法

广州市将犯罪嫌疑人刘某抓获归案。

发货, 怀疑自己遇到了诈骗。

2022年12月末,奉贤公安分局江海

接到报案后, 江海派出所民警立即展

到案后的刘某交代了自己实施诈骗的

的说辞, 哄骗顾客将货款暂时转给

原来,早在2021年年初,刘

法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

奉贤警方破获一起诈骗案

□记者 夏天 诵讯员 毕迎春

### 男子因"偷自己的车"被抓了

原来是低价抵扣置换后又<mark>心生不</mark>舍

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,一男子因电 瓶车无法上牌于是便将车辆送到 车行代为处理,谁料一时不舍,竟 乘夜将车偷走,最终被静安警方 依法行采取刑事强制措施。该男 子怎么也不会想到,自己会因"偷 回自己的车"而涉嫌触犯法律。

今年1月23日22时许,静 安公安分局临汾路派出所接到辖 区一电动车专卖店店主江先生的 报警称,自己停放在店门口的电 动车被偷了。

据江先生反映,2022年12月上旬,江先生接到一单老主顾徐先生要求将自己电动车置换电瓶的生意,交易完成后江先生便将电瓶车停放在店门口等待节后处理。企料今年1月23日晚,江先生意外发现电瓶车不翼而飞了。经调阅店内监控视频后发现,当天18时许,一名身穿黑色外套、面戴口罩的男子将电瓶车开走,于是赶紧报警求助。

警方通过视频追踪,很快便 在江杨南路一小区里的非机动车 库内找到了被盗车辆,当民警根 据嫌疑男子的体貌特征追查其落 脚点时,却意外发现嫌疑人消失 在小区 17 号的楼梯附近。由此,警方断定嫌疑人可能就居住在 17 号楼附近,就在民警准备对附近几栋大楼逐户上门走访排摸嫌疑人身份时,民警发现被盗的电瓶车正在使用共享充电桩必须使用支付软件进行结算,于是民警立即向相关企业提出协查请求,很快便从企业处获悉了嫌疑人的相关信息,由此锁定了嫌疑人徐某的居住地,并电话联系其主动投案自首。

据徐某交代, 2022 年 10 其以 2999 元的价格网购了 ·辆电动车。由于车辆不在电动 自行车目录上,导致车辆无法上 牌。为此,同年12月徐某便以 600 元的价格将车辆抵扣给江先 生以此置换电瓶。今年1月23 日徐某觉得车子开得顺手心里觉 得不舍,于是便乘店里无人看管 之际, 使用备用钥匙将车辆偷 走。案发后,徐某探听警方的调 查方向, 当得知警方已经成功找 回被盗车辆, 目尚未杳明嫌疑人 身份时,徐某还抱着侥幸心理觉 得案件就此结束。目前,犯罪嫌 疑人徐某因涉嫌盗窃罪已被静安 警方依法采取刑事强制措施。

# 元宵节临近 手工汤团热销

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 随着元宵佳节的临近,汤团、元宵等节令产品开始进入热销状态,老字号点心店门

口排起长队,经典口味的汤圆供不应求

图为2月2日中午陕西北路上的美新点心店外排起了买手 工汤团的长队

### 夫妻档行婚礼诈骗 多人接连坠入"爱河"

闵行警方侦破系列诈骗案 涉案金额达60余万元

□记者 季张颖

本报讯 男子经好友的"网恋女友"介绍其"美女闺蜜"认识,继而与"美女闺蜜"坠入爱河,不想好兄弟的两位女友皆是同一人所扮演,此人不仅已婚,竟还是和丈夫一起以"夫妻档"的方式行婚恋诈骗。近日,闵行公安分局刑侦支队会同古美路派出所抓获了通过在网络交友中虚构"美女"身份实施诈骗的嫌疑人汤某某及王某,目前,警方串并案件3起,涉案金额达60余万元。

2022 年 10 月, 虹桥派出所接到市民王先生报案, 其被网恋女友骗走 20 余万元。据了解, 2021 年 1 月, 王先生通过好友吴先生的网恋女友"龙芯妍"在网上结识了同样单身的闺蜜"张思瑶", 两人很快陷入情网。经过频繁的网络聊天后, 双方感情迅速升温, "张思瑶"开始以生病住院、银行卡被冻结等多种理由向王先生索要钱财。

2021 年 10 月, 王先生赴南京约见素未谋面的"张思瑶",却被女友闺蜜"龙芯妍"告知其因牵连一事故被带到警局,以需要交纳保释金、疏通关系等多种理由要王先生凑钱渡过难关。

救人心切的王先生向"龙芯妍"转账7万余元总算平息事态,声称要还钱的两人却迟迟不见踪影,女友"张思瑶"的妈妈不久后也添加了王先生的微信,这也打消了他的疑虑。

1月中旬,警方在调查取证基础上,迅速锁定并抓获犯罪嫌疑人汤某某及其丈夫王某。经查,汤某某通过网络游戏结识势性,夫妻两人则开始以份实施诈骗。目前,警方串并案件3起,涉案金额达60余万元。其间,涉案金额达60余万元。其间,涉案金额达60余万元。其间,涉案金额达60余万元。其间,夫妻两人虚构多个身份,妻子扮演"张思瑶""张思瑶母亲""龙郊",丈夫王某则扮演所谓哥的角色共同实施犯罪。

而王先生的好友吴先生于2020年8月在网上结识了自称未婚未育的97年生美貌女孩"龙芯妍"。"龙芯妍"以各种理由索要钱财,直到一年后,吴先生才察觉被骗,其间共计转账30余万元。在无锡报案的林先生也被类似手法在2020年至2022年期间被骗10余万元。

目前,犯罪嫌疑人汤某某及 王某因涉嫌诈骗罪被闵行警方依 法采取刑事强制措施,案件正在 进一步审理中。

### 双胞胎女孩溜出小区迷路

共诈骗 15人, 诈骗钱款 30余万元。

幸得警民相助

□记者 季张颖

本报讯 1月31日下午,崇明公安分局新河派出所接到热心群众报警,称在新河镇上有一对双胞胎小女孩迷了路,向路人求助问家,但是说不清小区的名字。

接报后,民警迅速赶到报警地点,见到了迷途的双胞胎小女孩。两名女孩都只有5岁,本来在小区里玩耍,奶奶和邻居在附近聊天,爱玩的小姐妹逐渐脱离奶奶视线,越走越远,然后就迷失了方向。

民警问她俩认不认得回家的路,姐姐指了指南面。根据这一线索,民警随即让她们上车。车开出没几分钟,双胞胎小女孩高兴地说这里奶奶经常带她们来,民警随即开车来到楼下,正好看见有一大娘朝警车跑来,此人正是双胞胎的奶奶。

原来,孙女走丢,奶奶在焦急之余, 看见警车过来正好想过来求助,没想到她 们就在警车上,奶奶连声感谢民警。

# 黄浦江现野生候鸟觅食

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 徐汇滨江靠近黄 浦江港口渡轮渡口的地方,已 经形成一个鸟类栖息捕食的聚 集地。秋冬时节,有数百只各 类鹭鸟在黄浦江捕食。这个鸟 类的聚集点在摄影爱好者中已 经小有名气。

图为2月1日下午,除了各类鹭鸟,黄浦江上还出现了野生鸬鹚、红嘴鸥等野生候鸟在江中觅食,吸引了很多上海的摄影爱好者拿着长枪短炮前来拍鸟